

序言一

2015年5月30日，湖南省首届高校MPA案例大赛在湖南农业大学隆重举行，来自全国公共管理学界和业界的22位知名专家莅临比赛现场指导，《中国行政管理》杂志社欣然协办，这在全国MPA专业学位教育领域属于首创之举，开创了全国高校MPA案例竞赛活动之先河。在比赛的前一天，湖南省首届高校公共管理学科院长论坛也在湖南农大应时而开，两大盛举并肩举行，标志着湖南省公共管理学科专业发展迈上一个新台阶，标志着湖南省MPA专业学位教育进入新征程！大赛组委会在湖南农业大学公共管理与法学学院李燕凌院长牵头下，编辑出版这部《湖南省公共管理硕士案例大赛优秀案例集（2015）》，汇集了本次大赛全部获奖优秀成果，并加注案例点评，突出案例教学方法改革目标，推荐案例教学方法创新成果，典型引路，功莫大焉。

当前，研究生教育综合改革的大潮在全国蓬勃兴起，“服务需求、提高质量”已经成为研究生教育的主旋律。社会需求的是能力，质量的标志也是能力，因此这个主旋律的核心宗旨就是提高研究生的实际能力，即科学研究能力和实际操作能力。可以这么说，现在的研究生教育已经从“学位的时代”进入到了一个“能力的时代”，随着研究生教育规模的迅速扩展，不管从事什么工作，人们已经不再唯文凭是论了，而是更加注重我们研究生是否具有解决实际问题的能力 and 经历。

为了适应这种需求和认识的变化，国家正在深入推进研究生培养模式的改革，着力培养高层次复合型应用型专门人才，大力发展

专业学位研究生教育。案例教学作为专业学位研究生教学工作的主要方式，正在成为研究生培养工作的重要组成部分。特别是在公共管理专业研究生的培养过程中，案例教学尤为重要，但在实际培养过程中，我们最缺乏的也是实际案例的收集、整理、研制，再加上具有实际公共管理工作一线经验的教师也缺乏，导致案例教学反而成为公共管理专业研究生培养过程中的一个薄弱环节，使我们的研究生存在能力不足的先天性欠缺，从而出现公共管理专业研究生就业难现象。

当前，国家正在全面推进国家治理体系和治理能力的现代化。习近平总书记在十八届三中全会上明确指出，“只有以提高党的执政能力为重点，尽快把我们各级干部、各方面管理者的思想政治素质、科学文化素质、工作本领都提高起来，尽快把党和国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织等的工作能力都提高起来，国家治理体系才能更加有效运转”。如何响应党和国家的期待？如何适应公共管理业界的广泛需求？如何应对社会各界对提高公共管理人才培养质量的期盼？如何应答当今时代对公共管理学科自身建设现代化的呼唤？如何参与国家治理体系和治理能力的现代化建设？这些问题都已经迫在眉睫地摆在了我们每一个公共管理教育工作者的面前。作为公共管理专业的教育者、研究者、引领者，我们责无旁贷，必须激流勇进！


湖南作为一个中部省份，全省37所本科院校中，共有22所学校在公共管理一级学科下开设了79个本科专业，在校本科生人数达到6813人，占全省本科生比例1.02%；9所学校有公共管理学博士、硕士点，其中公共管理一级学科博士点2个，二级学科博士点1个，公共管理一级学科硕士点8个，公共管理二级学科硕士点1个；共有在校公共管理学科学术型研究生1014人，其中博士研究生35人、硕士研究生979人；共有公共管理硕士专业学位点7个，在校全日制研究生727人，还有非全日制研究生1437人。公共管理类全日制研究生占全省研究生比例2.45%。公共管理专业教育已具有较

大的规模，如何改进其教育教学工作，提升学生公共管理实践能力和职业发展能力，特别是满足社会管理工作现代化的实际需求，已经成为我省当前教育改革的一大重要任务，特别是公共管理专业的研究生教育，不仅仅承担着为国家各行各业培养公共管理精英的重任，还承担着为其他高校培养公共管理专业教师的重任，提升研究生的实际应用能力的意义十分深远。

《湖南省公共管理硕士案例大赛优秀案例集（2015）》收录的15个获奖案例，都是由我们的研究生自己收集撰写的原创性案例，有的是通过研究生亲身参与，将所学到的公共管理理论知识和专业技能综合运用于实践的成果，有的是研究生广泛收集资料，通过资料整合并加以理论剖析和观点提炼形成的成果。可以说，该书是我们湖南公共管理研究生专业能力和综合素质的一次集中展示，亮出了我们研究生自己的家底，体现出我省研究生创新教育的丰硕成果。同时，《湖南省公共管理硕士案例大赛优秀案例集（2015）》的编者对每个入选案例进行了精细分析、中肯点评，更加突出案例的案情要点、主要线索、冲突焦点、知识点和理论支撑、延伸教学等内涵，更使得这本案例集既具有很强的可读性，又具有广泛而丰富的理论教学价值。我们期待各高校通过这场比赛，通过这部优秀案例集，加强交流、取长补短，着力打造湖南公共管理和MPA人才培养高地，努力培养更多的高素质专业管理人才，为湖南公共管理事业的现代化做出贡献。

湖南省首届高校MPA案例大赛得到全国MPA教育指导委员会的大力支持和热忱关心，董克用秘书长及全国MPA教指委、国务院学位委员会公共管理学科评议组、教育部公共管理本科专业教育指导委员会的二十几位专家亲临竞赛现场担任评委，认真审阅每个参赛案例文本，并担任《湖南省公共管理硕士案例大赛优秀案例集（2015）》评审委员会专家，不仅为本书的编辑出版提供了高水平、高质量的坚实保证，更为我们湖南MPA教育事业的蓬勃发展加油打气、前瞻指引。我代表湖南省教育厅和湖南省人民政府学位委员会

向他们表示衷心的感谢！这本优秀案例集是我省公共管理研究生教学方面的第一本案例集，不仅仅是我们研究生自己原创的作品，也饱含了我们公共管理专业导师们的心血和智慧，是我们湖南公共管理教育学界多年来案例教学改革经验的一次总结与检阅。这种通过专业比赛，既锻炼学生能力，又出教学成果的形式值得学习、总结、宣传、推广！

湖南省教育厅厅长 

2015年8月24日于长沙